



## 基于N v i v o 软件的护士职业心理素质的质性研究

**【摘 要】** 目的 探讨护士职业心理素质的理论结构, 为护士的职业招聘与培训提供依据。方法 2008年10月至2009年8月采用合众法选择对6名护理教师、7名医生、3名护士长、5名临床护士、1名住院患者进行半结构式访谈, 资料分析采用澳洲Q S R公司的N v i v o 8.0软件。结果 护士职业心理素质的理论结构可以分为道德、能力与知识、性格、态度及风度5个维度, 共26个成分; 不同角色被试对护士职业心理素质结构的认知存在差异: 护理教师更重视护士的细心和奉献精神, 医生更重视爱岗敬业及抗压与应变能力, 护士长更重视合作意识与交往能力及抗压与应变能力, 临床护士更重视临床护理技术和责任心, 患者更重视合作意识、交往能力和责任心。结论 在招聘和培训护士时, 应注重考查和培养其抗压与应变能力、合作意识与交往能力、临床护理技术、责任心、细心、同情心、奉献精神等核心职业心理素质。

**【关键词】** 护士; 职业心理素质; 质性研究; 招聘; 培训

了解护士职业心理素质的理论结构是对护士进行职业选拔和培训的基础, 但直至目前, 研究者对其理论结构仍未达成统一认识。如刘薇群等[1]认为, 稳定积极的“D型性格”、诚实和较高的成就动机是优秀护士应该具备的心理素质; 张俐等[2]对护士心理素质的理论结构进行了较为系统的研究, 认为护

士的综合心理品质应包括心理能力、心理品格、心理动力、自我适应和环境适应等 5 个维度；而台湾学者的相关研究则表明，高开放性（openness）与低神经质（neuroticism）的性格与护士的照顾质量显著相关 [3]，具有韧性（hardiness）特质的护士更容易抵抗职业倦怠的风险 [4]，因此更加适应护理工作。N vivo 是由澳洲 QSR 公司推出的、国际主流的质性分析软件，其分析运行的方法论框架是扎根理论。对于需要处理大量原始资料的质性研究而言，辅助软件的应用可以大大缩短研究周期，有助于研究者在浩瀚的文字中快速筛选信息和有效思考 [5]。国内护理领域使用 N vivo 进行质性研究的报告极少。本研究通过质性研究中的扎根理论方法，并借助 N vivo 质性分析软件探讨护士职业心理素质的理论结构。

## 1 对象与方法

1. 1 对象 采用合众法（triangulation）进行多渠道的资料搜集。访谈时间为 2008 年 10 月至 2009 年 8 月；访谈地点包括工作单位、宾馆房间、会议厅、咖啡厅以及教室；被访谈者分布于山东、北京、上海、陕西、吉林、台湾等 6 个省市。共纳入访谈对象 22 名，其中护理教师 6 名（其中 4 名为知名护理教育专家）、医生 7 名、护士长 3 名、临床护士 5 名、住院患者 1 名；性别：男 5 名，女 17 名；年龄： $< 30$  岁 4 名， $30 \sim 40$  岁 6 名， $> 40$  岁 12 名。

1. 2 方法 以质性研究中的扎根理论作为方法论框架。具体采用半结构访谈的方式，根据事先拟定的访谈提纲，由经过严格培训的 2 名访谈员对被试进行面对面的访谈，访谈时间为 20 ~ 30 min。在被试允许的情况下对

访谈内容进行全程录音，不允许的情况下进行现场笔录。访谈提纲包括 3 个问题：

(1) 要成为一名合格护士，应该具备哪些职业心理素质？(2) 优秀护士与普通护士在哪些职业心理素质方面有所区别？(3) 如果一名护士被辞退或主动辞职，最可能在哪些职业心理素质方面有缺陷？所有访谈都有 2 名主试同时参与。

本研究借助于 Q S R N v i v o 8.0 中文版对资料进行分析。N v i v o 编码 (c o d e) 功能强大，其编码主要分为两种：自由节点 (f r e e n o d e s) 和树状节点 (t r e e n o d e s)。本研究的编码按照开放式编码 (o p e n c o d i n g)、轴心式编码 (a x i a l c o d i n g) 和选择式编码 (s e l e c t i v e c o d i n g) 的顺序进行。使用 N v i v o 软件具体的分析步骤如下：

(1) 在软件中仔细阅读所有访谈材料，并进行编码。编码时，如果一段文字涵盖几个节点，则分别标记在不同的节点下。如果不能确定某段文字内容所属的节点应该放在哪个树状节点下，则暂时标记为自由节点，反之则将文字内容标记为某个子节点，然后放在某个树状节点下。例如，被试谈到“有这样一位患者，患有高血压、冠心病，长期住院治疗，所以对护士的技术要求比较高，要一针见血，而且这些患者往往烦躁、易怒，这就需要护士要有过硬的技术”，将这段内容标记为“临床护理技术”子节点，并放置在“能力”树状节点下。

(2) 对所有资料编码结束后，利用软件分类提取某一节点下的所有内容，

仔细阅读、思考，根据节点的内容对节点的名称进行必要的修改；将不同节点的内容进行比较，进而对一些节点进行必要的合并或重组；对树状节点的逻辑性进行深入研讨，并对部分子节点的位置进行调整。例如，最初编码时“移情能力”子节点放在“能力”树状节点下，但经过对其内容的深入思考，将其改名为“同情心”子节点，并改放在“性格”树状节点下。

（3）返回访谈对象中，验证初步结论是否合理，并进行必要修正，最后得出结论。

（4）为每一个访谈对象创造一个个案，并赋予不同的属性（角色），就不同被试在护士职业心理素质结构认知上的差异进行比较。

## 2 结果

2.1 护士职业心理素质的理论结构 经过对节点的筛选，最终构建了5个树状节点、26个子节点，节点层次及材料信息见表1。研究者编码之初将“言行端庄”和“仪表大方”两个子节点归于“气质”树状节点下。但鉴于“气质”有多层含义（例如，气质既可以指风度，又可以指人的心理活动的动力特点），研究者最后决定采用“风度”。因为“风度”的本意是人的举止姿态，虽然表现于外部，但却是内在修养的体现，所以它也属于广义的心理素质的范畴。最初编码时，抗压能力与应变能力是两个不同的子节点，但经过查看节点所涵盖的内容，发现两者内容有较高的相似性，进而将两者合并为一个节点。合作意识与交往能力子节点的情况与抗压能力与应变能力子节点相同。通过节点材料的来源数以及参考点的数目，可以判断各个节点在整个护士职业心理素质结构中的重要性。

表 1 节点层次与材料信息

树状节点和子节点	节点材料来源数 <sup>a</sup>	参考点数 <sup>b</sup>	参考点举例
抗压与应变能力	18	34	可以从容地处理各种复杂的情况
合作意识与交往能力	13	24	团结合作意识强
临床护理技术	13	24	有熟练的技术和丰富的临床经验
人际沟通能力	12	20	把对患者的理解与感受及时传递给对方
医学理论知识	8	13	有扎实的护理学和其他相关学科知识
情绪调节能力	8	9	不能将自己的喜怒哀乐加于患者
观察力	6	8	能发现问题, 观察到患者的病情变化
逻辑思维能力	3	3	思维要有逻辑, 能合理安排临床繁杂的工作
性格 责任心	12	18	护士工作需要很高的责任心
细心	9	14	对患者要热忱细致
同情心	6	9	具有理解他人感受的能力
宽容	5	7	对患者有宽容心态
耐心	5	6	护理人员必须有耐心做工作
乐观	5	6	保持乐观的态度
进取心	3	4	不断索取知识, 丰富和完善自己,
吃苦耐劳	3	4	工作不怕吃苦
果断	3	3	处事冷静沉着, 果断周密
态度 对患者充满爱心	11	13	对待患者爱心不够或者说没有爱心
爱岗敬业	10	14	从心里觉得护士岗位高尚
对患者热情	5	6	对患者态度热情
对患者和蔼可亲	5	6	接待患者时态度要和蔼
公平对待患者	3	3	从心里对患者一视同仁
道德 奉献精神	10	16	护理事业需要奉献精神
善良	2	3	护士要有善心
风度 言行端庄	3	5	行为举止要得当, 落落大方
仪表大方	3	5	护士的仪表应该给人以美的享受

备注:a 指含有该节点访谈材料的数量;b 指所有访谈材料中含有该节点的出处。

首先, 就树状节点而言, 能力与知识在护士职业心理素质中占据最为重要的位置, 其次是性格, 再次是态度, 然后是道德, 最后是风度。在“能力与知识”树状节点中, 最重要的依次是抗压与应变能力、合作意识与交往能力、临床护理技术等; “性格”树状节点中最重要的依次是责任心、细心、同情心等; “态度”树状节点中最重要的依次是对患者充满爱心、爱岗敬业、对患者热情等; “道德”树状节点中最重要的依次是奉献精神、善良; “风度”树状节点中, 言行端庄和仪表大方同等重要。

## 2. 2 不同被试对护士职业心理素质结构的认知差异 表 2 显示了不同

角色被试对护士职业心理素质结构中 8 个重要子节点的认知覆盖。由表 2 可见, 护理教师更重视护士的细心和奉献精神, 医生更重视爱岗敬业及抗压与应变能力, 护士长更重视合作意识与交往能力及抗压与应变能力, 临床护士更重视临床护理技术及责任心, 患者更重视合作意识与交往能力及责任心。

表 2 不同角色被试对护士职业心理素质结构的认知覆盖(%)

节 点	护理教师	医生	护士长	临床护士	患者
奉献精神	40.80	22.74	25.75	10.70	0.01
合作意识与交往能力	7.22	15.59	35.23	18.50	23.46
对患者充满爱心	7.60	63.48	0	28.92	0
责任心	28.74	22.87	6.16	23.75	18.48
抗压与应变能力	24.14	28.35	14.81	23.50	9.20
爱岗敬业	15.32	53.62	14.04	17.02	0
细心	46.82	25.84	13.86	3.00	10.48
临床护理技术	8.82	26.99	11.59	46.71	5.89

### 3 讨论

张俐等 [2] 根据因素分析的结果, 将护士职业心理素质分为心理能力、心理品格、自我适应、环境适应和心理动力等 5 个维度, 共 19 个因素。本研究所得得到的护士职业心理素质共 26 个因素(子节点), 归为道德、能力与知识、性格、态度以及风度等 5 个维度(树状节点)。本研究的 26 个因素与张俐等所获得的 19 个因素, 许多是一致的, 只是在命名上有所区别。例如, 本研究的“情绪调节能力”、“人际沟通能力”、“进取心”在张俐等的研究中分别被称为“稳定情绪”、“语言表达能力”、“求知欲”等。但是, 两个研究最重要的区别在于护士职业心理素质的理论结构不同, 例如张俐等把果断看作一种能力, 放

在“心理能力”维度下；而本研究将果断看作一种性格，放在“性格”维度下。这种理论结构的差别可能来自两方面的因素。一方面，张俐等护士职业心理素质的理论结构更多依赖于“因素分析的统计方法”；而本研究的结构更多依赖于“扎根于经验事实的理论”，两个研究的取向有所不同。另一方面，张俐等的研究结果来自于7年前的数据，而随着社会的发展，护士的工作环境以及人们的认识都可能发生变化。

例如，本研究22名被试中，有18名谈到护士应该具备“抗压与应变能力”，张俐等的研究中则没有提及这一因素。之所以出现这种差异，可能是因为现在的护士比以前承受了更高的压力，也可能是因为人们对护士职业的高压力特点有了更为深刻的认识，亦或两种原因同时存在。另外，本研究表明，不同角色的被试对护士职业心理素质结构的认识有所不同，这同时证明了本研究采用合众法选择访谈样本的必要性。理论研究与实证研究相结合，质性研究与量性研究相结合，已经成为当今科学研究的一大趋势。“扎根理论”不仅强调系统的收集和分析经验事实，而且注重在经验事实上抽象出理论，从而较好地处理了理论与经验之间的关系问题[6]，实现了理论研究与实证研究的结合；同时，它还可以对编码信息进行一定的定量统计。

例如，本研究对节点材料来源数、参考点数以及各个节点在不同角色被试上的覆盖率（也可统计在不同性别、地域、年龄等属性上的覆盖率）进行了量化处理。扎根理论由于做到了定性统计与定量统计的有效结合，所以是量性研究与质性研究相结合的典范性研究方法，也是质性研究方法中科学性最强的方法之一[7]。对质性研究者来说，对数量众多、繁杂无章的定性资料进行分析

是一项挑战性的工作，为此本研究采用N i v i o 8 . 0 软件对访谈资料进行辅助分析。

N i v i o 强大的编码、查询、资料管理以及定量统计功能大大提高了资料分析的效率与准确度。但是，N i v i o 并不能代替人的思考。编码过程中，更多是编码人员根据自己的知识与经验，结合编码标准进行编码。将研究者本人作为一种研究工具，充分发挥研究者的主观能动性，这正是质性研究与量性研究间最为重要的区别之一。本研究提示，在招聘和培训护士时，应注重考查和培养他们的抗压与应变能力、合作意识与交往能力、临床护理技术、责任心、细心、同情心、奉献精神等护士核心职业心理素质。

### 【参考文献】

- [ 1 ] 刘薇群，钱娟，李武平. 优秀护士若干心理特点对护理人力资源管理的启示 [ J ]. 解放军护理杂志, 2003, 20 ( 2 ): 4 - 5 .
- [ 2 ] 张俐，王仙园，冯正直，等. 护士心理素质概念和成分的质性与量性研究 [ J ]. 护理学杂志, 2003, 18 ( 6 ): 406 - 407 .
- [ 3 ] Teng C I, Hsu K H, Chien R C, et al. Influence of personality on care quality of hospital nurses [ J ]. J Nurs Care Qual, 2007, 22 ( 4 ): 358 - 361 .
- [ 4 ] Tocscano P, Ponte r dolph M. The personality of buffer burnout [ J ]. Nur

s M a n a g e , 1 9 9 8 , 2 9 ( 8 ): 3 2 - 3 5 .

[ 5 ] 王佳果, 王 尧. 基于N v i v o 软件的互联网旅游文本的质性研究 [ J ]. 旅游论坛, 2 0 0 9 , 2 ( 1 ): 3 0 - 3 4 .

[ 6 ] 刘 明. 护理质性研究 [ M ]. 北京: 人民卫生出版社, 2 0 0 8 : 1 2 6 .

[ 7 ] 何 雨, 石德生. 社会调查中的“扎根理论”研究方法探讨 [ J ]. 调研世界, 2 0 0 9 ( 5 ): 4 6 - 4 8 .